



大众日报  
客户端



大众日报  
微信

# 回首 展望 2021 2022

## 奥运冠军：奋战冬训，期待遇到更好的自己

**杨浚瑄**：东京奥运会女子4×200米自由泳接力冠军

**刘诗颖**：东京奥运会女子标枪冠军，成功斩获中国田径奥运会历史上的首枚标枪金牌

□ 本报记者 刘磊 杨秀萍  
本报通讯员 张伟 宓家峰

记忆中的2021，有欢笑、有泪水、有万众一心、有拼搏奋进……

有东京奥运会，有金牌，有世界纪录，有凝视五星红旗升起的眼神……起跳入水、划臂、蹬腿，银滩游泳馆内，杨浚瑄依然在学习。

2021年12月30日，云南省昆明市银滩游泳馆。泳池中，刚刚年满20岁的淄博姑娘杨浚瑄正在奋力划水，每一个技术动作，都完成得格外认真。

自2021年12月23日抵达昆明以来，杨浚瑄就一直进行高原封闭训练。

“这段时间的训练主要以基础体能和有氧训练为主，目标是备战2022年3月份的全国游泳冠军赛。”场边一直关注着杨浚瑄的教练王爱民介绍。

此次集训运动量大、基础体能练习多。上午的高强度训练后，杨浚瑄迎来了短暂的午饭和午休时间，记者也得以利用这个间隙与她电话沟通，一起回顾了刚刚过去的一年。

2021年的东京，杨浚瑄开启了自己的首次奥运之旅。

在女子4×200米自由泳接力决赛中，面对强大的澳大利亚队和稳定的美国队，杨浚瑄被安排在第一棒。“个人比赛结束后，压力卸下了不少。赛前，国家队的哥哥姐姐们在不少项目中都取得了好成绩，彻底点燃了我们的斗志。”

最终，游出1分54秒37个人最好成绩的杨浚瑄，和三位队友张雨霏、李冰洁、汤慕涵以7分40秒33刷新世界纪录的成绩夺冠。“当五星红旗升起的时候，我还觉得是在做梦。但我们用实力证明了中国人是可以的。”

杨浚瑄说，冠军光环给自己带来了荣耀，其实更是一份责任，这更加鞭策自己从内到外展现良好形象。

对于2022年，杨浚瑄坦言自己将更加勤奋地训练备战，提高与队友的默契程度，在保住4×200米自由泳接力优势的基础上，争取在个人项目有所突破，遇到更好的自己。

“带杨浚瑄整10年了，她一直很勤奋，几乎没

有请过假。”王爱民说，训练手段和康复治疗技术越来越科学，运动员的运动寿命也逐渐延长，杨浚瑄会成为中国队征战未来两至三届奥运会的重要拼图。

除了杨浚瑄，同样正在奋战冬训的还有东京奥运会女子标枪冠军、烟台姑娘刘诗颖。

“我们是从去年12月中旬开始进入冬训，一直到今年3月底，要进行全封闭训练，我可能要等今年亚运会结束以后，也就是9月底左右才能回家。”28岁的刘诗颖告诉记者。

回望刚刚过去的2021年，刘诗颖说，有两个瞬间难以忘怀：一个是在东京奥运会赛场夺冠后，当她转头看到后面的教练和团队，心中的成就感和自豪感油然而生。另一个是升起五星红旗时，那昂扬旋律让她热血沸腾，她为自己可以为祖国争得荣誉感到骄傲和自豪，“赛后披着国旗绕场一周，这是我跑过的最轻松的400米，最开心的就是用行动证明我可以。”

标枪如画笔，在天空中画出美丽弧线，在刘诗颖眼里，标枪在天空划过的时候是最美的风景。

“每一次突破都让人很上瘾，希望通过冬训弥补自身的短板，让自己在2022年的各大比赛中取得新的突破，也希望自己在新的一年更加优秀。”刘诗颖说。

## 踔厉奋发 笃行不怠 我们一起向未来

## 小巷总理：上满发条的钟表一刻也停不下来

**刘云香**：济南市槐荫区中大槐树街道裕园社区党委书记

作为全国先进基层党组织代表，2021年在北京参加全国“两优一先”表彰和庆祝中国共产党成立100周年活动

□ 本报记者 王健

“赵老师，您别着急，明天城肥女学清疏班就来给咱通下水道。”

“吕主任，待会儿区住建局的李局长带人来咱这了解屋顶漏水和墙体渗水的事儿，你接待下。”

尽管上午9点半要到区里参加座谈会，济南市槐荫区裕园社区党委书记刘云香还是一早就来到了社区。从在天安门广场聆听习近平总书记“七一”重要讲话回来后，她就像上满了发条的钟表，一刻也停不下来。“就想为社区多干一点儿，对得起胸前的党徽。”她笑着说。

说起这次去北京的情形，刘云香仍觉得跟做梦

一样。在建党百年之际，裕园社区党委获评“全国先进基层党组织”，这个沉甸甸的荣誉把“当家人”刘云香拉上了去往北京的“复兴号”。

参加全国“两优一先”表彰大会、观看庆祝中国共产党成立100周年文艺演出《伟大征程》、观看庆祝中国共产党成立100周年“七一勋章”颁授仪式……在北京的每一天，她都沉浸在激动和振奋之中。

“最难忘的是参加庆祝中国共产党成立100周年大会，前一天晚上我兴奋得久久难以入睡，当天4点多就起床了。”刘云香说，当她到达现场时，完全被震撼了：巨大的中国共产党党旗、“1921”“2021”的字标、迎风招展的红旗，一眼望不到头的整齐方阵……“真了不起！只有中国共产党，才能凝聚起这样的磅礴力量。作为一名共产党员，我由衷地感到骄傲和自豪，并将带领社区居民永远听党话、跟党走。”说话时，她的眼神无比坚毅。

“近期我们要重点解决两件事，给社区装上带靠背的连椅，让居民休闲时能够靠一靠、躺一躺；给各栋楼装上楼牌号，让送外卖、送快递的小哥能够找到居民家。”从北京回来还没进家门，刘云香

就来到社区，与党员、居民群众交流学习体会，畅谈未来打算。当天宣布的这两件实事，仅用了20多天就办完了。而2021年全年，裕园社区共为居民办了100多件民生实事，虽然都是下水道堵塞、屋顶漏雨这样的小事，却是居民群众的心头事：为了解决老旧小区停车难问题，裕园社区在全市首创“智慧停车、席位共享、车辆分流”服务模式，小区居民在社区外就可通过手机APP实时获取小区内剩余车位数量及位置，实现了停车“智能化”。“我们还破解了垃圾分类难题，厨余垃圾量从一周几十斤增加到上万斤。”刘云香说。

说起2022年，刘云香提到了“两个持续”“三个突破”，即持续把停车管理向精细化延伸，在小区和楼院内安装非机动车停车棚及充电桩，从根本上解决飞线充电问题；持续做好垃圾分类工作，争取年底垃圾分类参与率达到70%以上；建好公益性、互助式老年食堂；在邻里角安装微书屋，让社区处处飘香；扩大志愿者队伍，打响志愿服务品牌。

“我们要努力让群众获得感更加充实、幸福感更可持续、安全感更有保障，以实际行动和实在成绩当好党的‘传声筒’和群众的‘服务员’，为实现第二个百年奋斗目标贡献力量。”刘云香说。

## 第一书记：“老黄牛”开始进驻第5个村

**牛伟国**：潍坊市发改委产业发展促进中心政研科科长

2021年，被授予“全国脱贫攻坚先进个人”“齐鲁时代楷模”称号，受邀到北京参加庆祝中国共产党成立100周年活动

□ 本报记者 宋宇豪

以热血赴使命、以行动践诺言，在脱贫攻坚这个没有硝烟的战场上，齐鲁大地上的广大党员干部呕心沥血、建功立业。

2021年10月29日，作为潍坊市派第六批驻村第一书记，已经52岁的牛伟国来到潍坊峡山生态经济开发区王家庄街道赵支村“走马上任”。自2013年1月开始担任第一书记起，这是他进驻的第5个村。

“有人说，驻村第一书记工作很辛苦，我一干就是9年，而且觉得越干越有干劲，越干越上瘾！”牛伟国

说。

牛伟国是潍坊市发展改革委产业发展促进中心政研科科长，从2013年1月开始，他就多了一个身份——驻村第一书记。9年来，他先后驻过5个村。他帮助村里改变村容村貌，帮助村民脱贫致富，一个个落后的村庄，变成了一个个村美民富、人人羡慕的“明星村”，他因此被誉为“脱贫战线的老黄牛”。

牛伟国担任第一书记的第一个村是安丘市邵山镇石河村。

在石河村，牛伟国视村民如亲人，千方百计为他们排忧解难，赢得了群众高度信任。

为促进石河村发展，牛伟国多方争取资金帮助硬化出村路、治理河道，发展核桃产业，注册“石河粉皮”商标，促进村里粉皮加工业发展……短短两年时间，石河村就有12户贫困户脱贫，村民人均收入提高1200多元，集体收入超过10万元。

2021年，牛伟国先后获得“全国脱贫攻坚先进个人”和“齐鲁时代楷模”等多项荣誉称号，还被邀请到北京参加庆祝中国共产党成立100周年活动。对此，他感到受触动很大。“我虽然在脱贫攻坚工作中作了一

些努力，但没想到国家和省里给了这么高的荣誉。这对我既是一种肯定，也是一种鞭策。”牛伟国说。

2021年9月，牛伟国在大圈村的第一书记工作结束后，毅然决然地提出申请，参加潍坊市派第六批驻村第一书记工作。

进驻赵支村后，牛伟国马不停蹄地搞调研，虽然才两个月时间，但已对下一步工作有了底气。

“一是关注贫困户的可能返贫问题，在巩固和提升脱贫攻坚成果上下功夫。二是围绕乡村振兴，强优势、补短板，切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接。”他掰着手指对记者说：“村内两条主路需要柏油，排水沟1160米需要修建；村里有耕地2050亩，其中500多亩种植猕猴桃和葡萄，300亩流转发展了设施农业，下一步需要在销售方面做文章，提高收益；在进一步调查研究的基础上，考虑上农产品加工项目，增加村集体和村民的持续性收入……”

展望2022年，牛伟国期望他的帮扶思路尽快实施，尽快见到成效。“我相信，只要付出努力，就一定会有收获，赵支村群众的日子一定会像芝麻开花节节高。”牛伟国信心满满。

## 战“疫”医生：期待吃上家里的年夜饭

**日照市疫情防控一线医生**

**李召森**：五莲县人民医院感染内科副主任

**李飞**：日照市人民医院呼吸与危重症医学科一病区副主任医师

□ 本报记者 栗晨皓

岁末年初的山城五莲，一如往日般安详宁静，街道两旁不时出现的红灯笼，让整个城市渐渐有了新年的喜庆气氛。但在两个月前，一场突如其来的疫情，曾经让这座县城一时陷入紧张之中。

危机时刻，一批又一批“逆行者”在党旗引领下站了出来，成为战胜疫情的中流砥柱。

2021年12月29日上午9时许，在五莲县人民医院的发热门诊门口的分诊台前，刚下班不久的感染内科副主任李召森正在接诊。“这个季节感冒发烧的人多，早上来看病的人也多，我帮帮忙再回去。”李召森告诉记者。

“现在比起前段时间来，这还不算忙。在五莲首例本土疫情确诊后的70多个小时里，我们的工作节奏十分紧张，能有空在诊室凳子上打个盹儿都是奢侈。”李召森说。

如果说医院是阻击疫情的主战场，那么发热门诊

诊就是发现新冠病毒的前哨站。“疫情发生时，医护人员及早警觉和周密排查，让我们掌握了主动权。”回忆起10月份五莲县出现新冠肺炎疫情时的情景，李召森记忆犹新。

10月25日下午4时许，一位发着低烧，伴有咳嗽症状的患者来到门诊，一下子引起了李召森和同事们的警觉。

“病人当时有发热咳嗽症状，肺部CT检查报告显示‘双肺散在片状毛玻璃影’，而且14天内有宁夏旅居史，我们初步判断他可能感染了新冠肺炎。”李召森回忆说。

晚上7时许，核酸检测实验室给出了新冠肺炎病毒阳性的检测结果。经过专家会诊，该患者被确诊为新冠肺炎病例。

2020年，李召森团队曾参与处置过一起确诊病例，从中积累了一定的实战经验。“这次算是‘二战’了，我们的医护人员都冲锋在前，还有两名同事递交了入党申请书。”李召森说。这一晚，大家都一夜未眠。

第二天，他们的工作任务变得更加繁重。随着确诊病例的增多，发热门诊的日就诊量骤增至200多次。

2021年10月26日早上5点钟左右，李召森团队在接诊中发现了第五例确诊病例，陪同其前来就诊的第六例疑似病例经过连续多次多日核酸检测，最终在两天后确诊。

李召森说，从源头控制了病例，对在短时间内控制住疫情发展起到了决定性作用，其他14例无症状感染者及确诊病例均在集中隔离点被发现。

随着疫情的阴霾日渐散去，2021年11月24日，李召森完成隔离工作任务，回家的路上，他在微信朋友圈中写了一首打油诗，以表达自己的喜悦之情：“冬已至，春不远，疫已去，把家还！”

2021年12月29日下午6时许，在日照市新冠肺炎集中收治定点医院留观病房的医生办公室里，来自日照市人民医院呼吸与危重症医学科一病区的副主任医师李飞正准备与同事交接，开始上夜班。

“我们刚送走了一位符合解除医学集中隔离条件的市民。现在留观病房里只剩下4位市民，我们的工作压力也比之前小多了。”李飞告诉记者，看到留观病房里的患者一天减少，他感觉胜利在望。

从2021年8月5日，李飞主动请缨到这里参加新冠肺炎疫情境外输入病例的救治工作到现在，已经过了将近5个月。“刚来的时候，小女儿才刚出生还不到百天。本打算两个月后轮休回家跟孩子们团聚，没想到计划不如变化快。”李飞笑着说，五莲突发疫情后，10月26日，第一例确诊病例送到了医院。李飞坐不住了，他主动申请到一线去参与诊疗。

“如果剩下的4位留观人员情况稳定的话，有望在1月中旬全部出院。我们也正好能在春节前一天结束隔离，吃上家里的年夜饭！”李飞说。

从上到下依次为：刘诗颖、杨浚瑄、牛伟国、刘云香、李召森、李飞



扫码查看更多报道